





视频监控在社区全覆盖



义务巡逻队在背街小巷巡逻



民兵巡逻队在背街小巷巡逻



专职巡逻队在辖区大街小巷不间断巡逻



开展"大走访大调研大化解"活动

版式/付广亚 图/本报记者

王晓东

胡鸿丽 通讯员

陶小敏

张艳杰

田



走访慰问困难户

平安是什么?在郾城区沙北街道干部看来, 是群众深夜中的安心回家路,亦是群众"小事不出 社居委,大事不出办"的朴素愿望……

沙北街道是全市的政治、经济、文化中心,流 动人口和暂住人口多,治安情况复杂。近年来,圆 城区沙北街道锐意进取、大胆创新,将"大平安"的 蓝图一绘到底,街道办事处连续多年被评为全市 平安建设工作先进单位,群众尽享安全感、幸福 感、获得感。

建久安之势,成长治之业。2018年,沙北街道 持续发力平安建设,以创建"平安沙北、和谐沙北" 为主线,以综治工作中心为平台,创新载体,开启 了"平安沙北"升级版的探索与实践。辖区呈现出 了"秩序好、社会稳定、人民满意"的良好局面,人 民群众的安全感、幸福感和获得感更强了。

深化"大巡防"增强群众安全感

"每天看见他们,心里就暖烘烘的。特别是大 晚上遇着他们,心里更像是吃了一颗'定心丸'。" 昆仑社区居民孙为民口中的他们,就是沙北街道 社区巡逻队员。

每天的早中晚时段,在沙北街道的大街小 巷,随处可见统一穿着的巡逻人员。辖区居民都 说,辖区的巡逻人员随处可见,极大地增强了安 全感。



社区科普安全法制专题教育



信访接待日活动

2018年,沙北街道立足辖区实际,深入开展 "大巡防"工作,成立了专职巡防队和义务巡防队, 积极营造人人参与治安巡逻的浓厚氛围,有效地 震慑了犯罪分子。

强化专职巡防。街道从保安公司聘请14名专 职巡逻队员,以案件多发的人群、区域、时段为重 点,在辖区大街小巷不间断巡逻。孙庄和金山两 个社区警务中队也制定了巡逻路线,加大巡逻力 度,提高见警率,增强群众的安全感指数。

强化义务巡防。街道充分调动人民群众投身 平安建设的积极性,动员老党员、积极分子、村居干 部、民兵等参与维护社会治安工作,不断提高平安 建设的参与度。各社区成立了社区巡逻队,街道办 事处投资6万余元为巡逻队员统一配备了反光背 心、头盔、袖标、警棒及平安小喇叭,在大街小巷不 间断的巡逻,构筑了强有力的防范体系。此外,各 个社区还组织辖区的老党员、老干部、低保户、社区 干部、环卫工人等400多人组成义务巡逻队,在辖区 背街小巷等视频监控盲点部位进行义务巡逻。

加大技防投资。在技防方面,街道加大科技防 范力度,在所有居民小区、繁华街道、公共场所、案 件高发区和商场、集贸市场、企事业单位以及背街 小巷都安装视频监控设施。2018年,辖区又新安 100多个高清视频监控摄像头,并与郾城区"110"指 挥中心联网,真正形成了全方位、多层次、立体化的



平安建设宣传文艺演出

社会治安防控网络,有效震慑了犯罪分子。

推行"大化解"提升群众满意度

"做好群众工作,就必须站稳群众立场,多想 想群众所思所想所急所盼,设身处地从源头上解 决老百姓的合理诉求。"这是沙北街道党工委书记 张玉良常常挂在嘴边的一句话。

正如张玉良所说,为妥善、及时化解社会矛 盾,沙北街道开展了多元化解矛盾纠纷的"大化 解"机制,有温度地开展群众工作,努力使矛盾化 解在起始阶段,解决在萌芽状态,提升群众的满意 度和幸福感。

沙北街道建立"党委政府统一领导,综治部门 组织协调,有关部门齐抓共管、三调联动"的矛盾 纠纷排查调处工作机制。坚持街道每半月、社区 每周排查调处工作制度,对排查出的矛盾纠纷建 立台账,明确责任单位、责任人和工作措施,限期 调处,对重大矛盾纠纷实行领导包案、挂牌督办、 跟踪问效;进一步完善矛盾纠纷信息报告、分析研 判、定期排查、归口调处、工作台账、督查督办、下 访回访、责任查究等工作制度,做到"小事不出社 区、大事不出街道";完善矛盾纠纷排查调处网络, 完善了街道、社区二级矛盾纠纷排查调处网络,及 时化解了大量不稳定因素,真正做到了防患于未 然,营造了一个稳定和谐的社会环境。

2018年以来,沙北街道先后组织各社区开展 矛盾纠纷排查18次,排查各类矛盾纠纷48起,化 解43起,调解率100%,调解成功率96%以上,没有 因调处不当引发民转刑案件或群体性上访等案 件,有效维护了辖区的稳定。

开展"大宣传"营造法治浓氛围

平安宣传文艺演出、扫黑除恶和反邪教等有 奖知识问答、法治知识彩页……2018年,沙北街道 不断创新工作思路,开展"大宣传",推出一系列百 姓喜闻乐见的活动,让大家自觉融入平安宣传和 建设中来,提升了广大群众对平安建设工作的知 晓率、参与率。

街道通过悬挂横幅,印制宣传彩页、刷写宣传 标语等形式,开展了平安建设安全知识宣传活动, 大剂量、高密度、全方位、多角度地进行宣传造势, 营造平安建设的良好氛围。印制了《致广大居民 的一封信》,向居民讲解安全教育知识,增强居民 的防火、防电及预防各种自然灾害知识,增强居民 的安全防范意识;利用学校校讯通平台,向家长群 发安全防范知识;利用辖区单位及商户的LED电 子屏飞播字幕不间断滚动宣传,提高居民的安全 防范意识。广泛深入开展"法律六进"法治宣传教 育活动,全年共开展法治宣传20次,举办专题讲座 10次,接受群众法律咨询5800人次,发宣传页 9000多份。

在此基础上,街道和社居委都成立了专门的 普法组织,采取各种形式、开展丰富多彩的法治宣 传教育活动,提升辖区居民的法治意识;积极开展 民主法治社区创建活动,依法履职、依法行政;发 挥领导干部带头学法、用法的作用,强化措施,狠 抓落实,使普法工作深入持久地开展下去,为提升 辖区的法治氛围和机关、单位、学校、辖区居民的 法治意识尽职尽责;开展扫黑除恶专项普法活动, 全年开展扫黑除恶专项普法活动30场(次),累计 向群众发放宣传手册2000余份,把扫黑除恶法律 政策讲到群众心坎里,为开展扫黑除恶专项斗争 营造了良好法治氛围。

一项项举措落地有声,一个个转变深入人心, 沙北街道走出了一条以平安建设促进经济社会发 展、维护社会和谐稳定、保障人民群众安居乐业的 "平安路",建设了一个基础更牢、水平更高、人民 群众更加满意的平安街道,正向着"长久平安"的 目标不断前进。



矛盾纠纷面对面调解



开展平安建设集中宣传活动



社区法治文化长廊

